

国家开放大学学位考试的现状与分析

苏玉华

(国家开放大学, 北京 100039)

摘要: 文章对国家开放大学当前学位考试的现状进行了简述,提出了现阶段学位考试中存在的缺陷,为优化国家开放大学未来的学位考试工作进行了规划与设想。

关键词: 国开本科; 学士学位; 考试管理优化

中图分类号: G724.82 **文献标识码:** A **文章编号:** 1671-2862(2018)03-0007-04

一、前言

在国家开放大学人才培养战略实施的过程中,学位考试是国家开放大学教学过程管理和学位授予工作的重要环节之一。从学生的角度来讲,通过学位考试也是获得学士学位的首要条件。国家开放大学的学位授予办法是根据1988年11月7日公布的《国务院学位委员会关于授予成人高等教育本科毕业生学士学位暂行规定》来实施的。2015年7月以前国家开放大学没有取得本科学士学位授予权,是依托具有学士学位授予权的一些高校为国开学生授予学士学位。其中有一项学位授予条件是:参加学位授予高校指定的学位考试,并成绩达到本校要求。

学位授予高校对申请本学校学士学位的学生需要参加的学位考试作出了明确规定,规定的学位考试有三种:第一种是学位授予单位出题、由国家开放大学组织的学位英语考试。第二种是参加北京地区成人本科学士学位英语考试,此考试由北京教育考试院出题,国家开放大学具体实施组织考试。第三种是参加学生学籍所在省学位办组

织的成人本科学士学位英语考试。

2015年7月,北京市学位委员会印发《关于批准国家开放大学为学士学位授予单位的通知》(京学位〔2015〕1号),批准国家开放大学为学士学位授予单位。国家开放大学虽然取得学位授予权,但是至今还没有自主的学士学位考试。《国家开放大学学士学位授予工作实施细则(试行)》^[1]规定,开放教育本科(专科起点)各专业的学生要取得国家开放大学授予的学士学位须参加由北京教育考试院出题,国家开放大学组织的北京地区成人本科学士学位英语统一考试。

二、国家开放大学学位考试的现状

国家开放大学的学位考试工作是一个系统工程,由国家开放大学总部负责全面的考试管理安排,国家开放大学各分部具体实施组织考试。考试时间定在每年的5月和11月。报考条件是:学籍注册满一年(含)以上的国家开放大学本科学士。学位考试考点设置在国开各分部所在的省会城市。

目前国家开放大学学位考试的模式有两种,

收稿日期:2018-01-06

作者简介:苏玉华,女,四川渠县人,硕士,国家开放大学教务部研究实习员,研究方向:教育领导与管理。

一种是纸质的考试模式。纸质考试模式是指考试以纸质试卷的形式进行,是比较传统的考试形式。这与普通教育的考核形式是相同的,或者没有实质性的差别,没有凸显出远程教育相对于普通教育的特色。从当前来看,大多数高校远程教育考试仍主要采取纸质试卷考试方式,在纸质化考试中,对试卷的分拣整理、教师阅卷、成绩录入及后期的试卷仓库管理等都提出了很高的要求。^[2]另一种是计算机网络考试模式。由于国家开放大学的学员们都是分散在各地的,除了学习的时候,学员们借助于网络等进行,在考试的时候根据考试科目的特点也会选择部分课程实行计算机网络考试,这也体现出了考试便捷的特色。计算机网络考试就是借助于互联网等信息技术,学员们在计算机终端,凭借着一定的用户名和密码即可以登录指定网站,开始考试,系统自动控制时间,到了截止时间时,考试自动结束。然后,客观题由计算机在考试结束自动出分,主观题需要教师再借助于互联网技术,登录、下载或者在线批改试卷,然后提交批阅部分的成绩。最后系统自动出总成绩。

三、国家开放大学学位考试存在的问题

由于国家开放大学的体系庞大,教学点管理层级多,在学位考试管理工作中不免出现一些或多或少的问题,比较明显的主要是以下几个方面的情況。

(一)对学位考试的认识重视程度不高

目前的学位考试管理工作没有纳入国家开放大学学位授予委员会统一管理,而是由课程考试管理部门来管理,在媒体或开放大学系统内对学位考试的宣传不够,造成大家对学位考试的认识弱化,很多学生认为是可有可无。

1.管理重视程度不够高。有些考点在考试期间对设置的工作岗位形同虚设,工作人员不到位,也无人监管。

2.监考人员队伍不专一。很多考点都是考前临时外聘人员来充当监考人员,外聘人员大多对监考业务不熟悉,也没有足够的责任心,考点对监考人员及其他考试管理工作人员的培训也不

到位。

3.考生对学位考试重视度不高。有的认为有毕业证就行,学位考试能通过就能拿学位证,通不过也无所谓;还有一些考生居然心怀不轨,不认真学习来准备考试,想在考场用非正常手段通过考试。

(二)学位课程的设置不科学

1.学位课程设置往往仅停留在考试形式的制定与安排上,而没有真正地贯穿于教育教学当中,甚至有一些教师都不太明白学位课程的设置,所以在教学中无法实施这些课程,学生就更不清楚学位课程的设置情况了,教师和学生对学位外语课程还能有一些了解,但是对学位专业课程就了解得很少了。

2.教师和学生对了解的学位外语课程教育,在实际的教育教学中也脱离实际,没有一个规范的学位外语课程的考试教材、大纲、考核说明等。学位专业课程就更没有可参考的教学材料了,导致学位考试前期的教学环节出现空缺,使教师也无法对学位考试课程进行教学研究和教学实施。

3.在学位课程评价体系中存在着严重的教考脱离,不重视教学环节,重点放在了考试环节,这就给学生一种无形的压力,总觉得学位考试是一件高不可攀的事,想获取学位证书但又怕参加学位考试。也给考试的组织和管理工作带来一系列的问题,把难题都推给了考试管理部门。

(三)考风考纪的管理不到位

1.由于以前国家开放大学没有学位授予权,也没有学位评定委员会这个专门的学位授予组织,所以学位考试工作就由学校的课程考试机构来承担此项工作。这样就存在着职责定位模糊、职责边界不清的问题,不能按学位授予的高标准来制定考试管理规范,只是按课程考试的管理方式来组织学位考试。同时学位授予委员会的很多政策也不能即时下达到学位考试部门。

2.由于现在负责学位考试的部门重视的是“考试”二字,而忽视了“学位”二字的定位,所以带来了许多学位考试中存在的考风考纪问题。比如:考

点重视程度不够,组考过程中考试监管难,替考多,考场布置图、宣传标语、指示栏等不规范;监考人员在检查核对考生证件时不仔细,收试卷的时候不按座次号进行排列,试卷袋里装的材料与试卷袋封面填写事项不相符;对违纪行为处理程序不熟悉,处理的轻重程度无法准确把握,不知道该怎么处理考场上临时出现的各种问题;还出现一些诸如不按要求做考场记录,工作人员操作随意,服务落后等非人性化管理,对违规工作人员的处理也没有明确的规定。

(四)学位考试操作流程信息化程度不高

由于没有设置专门的学位考试机构,所以在国家开放大学的教务管理平台里没有专门的学位考试工作管理模块,在整个考试管理过程中,所有学位考试工作都是手工完成的。

1.报考环节易错。学位的报名数据由国家开放大学各层级教学点的考务管理人员手工录入考生信息,然后逐级向上传输报名数据,最后汇总到国家开放大学总部。由于是手工录入就容易造成在输入学号、身份证号码时“错位”“漏位”等,在输入汉字时容易造成“音同字不同”“相似字”等情况。由于报考人数较多,工作人员不便于逐一核对,等学位考试成绩出来下发到学生手里后学生才发现自己的信息有误,一旦学生信息有误就无法申请学位,就必须进行下一个环节——错误信息更正。

2.信息更正程序繁琐。国家开放大学在规定时间内收集齐全部信息有误的学生数据材料,将这些材料送到北京教育考试院更正盖章,然后再把更正后的这些材料送到学位授予单位审批,等更正完信息再报到学位授予单位的时间已经错过了学位授予单位当期的学位审批时间,只能等到下一次学位审批的时间再审,这样就造成学生拿到学位证书的时间晚一期。如果信息化程度较高,体系完善,信息更正这个环节完全可以省去,直接从学籍信息库里将学位报考学生的学籍信息导入学位报考系统,这样也不会耽误学生取得学位证书。

3.报考费用收取困难。由于是手工报考,考生的报考费用必须等报考结束,然后核算费用,再催缴费用,造成费用收缴不能及时到位。如果信息程度高一些,能实现网上报考,学生在报考完后同时在网上就能缴纳考试费用,这个工作环节就可以省去核算费用、催缴费用的时间了。

四、国家开放大学学位考试管理的思考

学位考试是国家开放大学学位授予工作的重要环节之一。从学生取得学位的角度来讲,学位考试是学生取得学位的重要条件之一。国家为了促进高等教育事业的发展和教育质量的提升,国务院出台了学位管理政策《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》。《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》第三条规定:“高等学校本科生完成教育计划的各项要求,经审核准予毕业,其课程学习和毕业论文(毕业设计或其他毕业设计环节)的成绩,表明已较好地掌握本门学科的基础理论、专门知识和基本技能,并具有科学研究工作或担负技术工作的初步能力的,授予学士学位。”^[3]条例中明确了学士学位授予对课程学习的基本要求。学士学位课程的设置,取决于学士学位人才培养的模式;学士学位课程的建设,决定学士学位人才培养的质量。因此,学士学位课程建设是学士学位工作的最基本的建设,是高校教学改革的基础性工作,也是人才培养质量的关键。^[4]

(一)健全组织机构

把学位考试机构纳入学位评定委员会管理。学位考试要在学位评定委员会的统一领导下开展工作,成立学位考试领导工作小组,组长及成员由学位评定委员会中的领导及成员担任。

(二)科学设置学位课程

教学计划制定上要体现出学位课程和非学位课程,设置学位外语课程和学位专业课程。加强学位课程资源的建设,对学位课程教学环节做好落实,并为考生提供有针对性的学位考试参考资料和学位考试的模拟环境。

(三)把握学位考试的定位

与没有达到申请学士学位条件的学生相比,

前者肯定是层次更高一些,是经过了严格的选拔后获得学士学位资格的。所以学位考试的管理规定的制定比普通课程考试的考试管理规定级别要求更高,从组织上定位了学位考试在开放大学系统内各类考试的地位,确保学位考试顺利实施。

(四)提高信息化建设程度

开发一个学位考试专用平台,充分利用信息化网络,所有关于学位考试的一切文件、通知、资料等信息都可以传输到平台上,便于总部和分部工作交流通畅,平台与学籍库衔接;所有报考信息直接从学籍库导出,这样可以避免报考数据重复、错误、遗漏等情况;报考费用直接从平台上完成缴费,这样大大提高了工作效率。

(五)改革相关考试内容

比如:考试大纲和考核说明里要明确考试的题型,试题的难度系数[考试难度大约高于公共英语二级低于大学英语四级(也就是各省成人本科学士学位英语考试的难度)],考试范围,考试时间长度,考试形式(是纸笔考试还是机考,是开卷还是闭卷等),考点的设置,考试规章制度的制定等,既要严格又不乏人性化。

(六)加强考试组织与管理

明确国家开放大学总部和各分部在考试组织与管理的过程中各自的职责,责任落实到人,提高考试现场各个岗位的工作效率,考试实施过程中把好每一道关,特别是监考人员,既要给监考人员进行监考流程业务的培训,又要给监考员这一岗位的重要性进行强调,严格履行监考员职责。考试过程中为考生提供人性化服务,从整个考场环境的布置、考务管理的服务到后勤工作的保障等都要到位,一切为学位考试顺利完成提供有力保障。

(七)建立考生诚信制度

学校要加强对学生的诚信教育,牢固树立诚信考试意识。充分利用各种舆论工具和宣传媒体,加强学位考试的宣传,让学生认识到学校规范组

织学位外语考试在学校发展建设上起着重要作用,学生遵守学位外语考试的纪律充分体现学生良好的个人信誉。要求学生增强自律意识,坚决与学位考试中的不良风气作斗争,考试期间自觉服从考场工作人员和监考老师的管理,积极维护良好的考试秩序,争做遵守考风考纪的好榜样,营造一股清风正气。

五、结语

国家开放大学在学位考试环节管理非常严格,主要目的是为了保证学位授予的质量,防止“学位贬值”。所以学位考试就成了学位授予工作的头道关口。要把好这道关,就需要在整个考试组织与管理的全过程下功夫,特别是对学位课程的设置,考试内容的难度、题型、范围等把握,还有考试模式的探索,考风考纪管理上的加强等。并把学位考试改革作为教育教学改革中的一项重要工作任务来抓。通过目前学位考试管理过程中出现的问题,查出问题的原因,找到解决问题的方法,为将来国家开放大学学位考试组织与管理工作的做出一个优质的规划方案,是学位考试工作当前的主要任务,也是实现国家开放大学远大的战略目标必不可少的重要工作环节。

参考文献:

- [1] 国家开放大学教务部.关于印发《国家开放大学学士学位授予工作实施细则(试行)》的通知[Z].北京:国家开放大学,2016.
- [2] 周翔.探索适合远程教育考试的纸质试卷信息化管理[J].中国科教创新导刊,2013,(20):168.
- [3] 教育部.中华人民共和国学位条例暂行实施办法[S].北京:教育部,1981.
- [4] 高春娟,等.学士学位课程建设与学士学位人才培养[J].西安交通大学学报(社会科学版),1999,(1).